

清廉耿介李良榮

陳

頤

中將處長着士兵服

民國二十六年，七月七日，日本帝國主義，對我中華民國實行其軍國主義的武力侵略，侵佔我蘆溝橋，因此，神聖的對日抗戰，於焉爆發。

私立華南女子文理學院，爲配合長期抗戰國策，減少無謂損失起見，特於民國二十七年春，遷校於閩江上游南平縣城，劍津山上，該處山環水抱，風景優美，誠爲治學之良好園地，學校一面興建校舍，一面借用劍津中學教室，烽火彌天中，仍能絃誦不輟。

一日在圖書室，見有一位穿着士兵服裝的軍人，坐在閱覽席上，巍然端坐地閱讀書報，嗣詢圖書室管理員，據云：「其已來此閱覽多次，卻不詳其姓氏。」俟其閱畢臨走之時，余特趨前致意，始悉其爲軍政部第十三補充兵訓練處中將處長李良榮將軍，寒暄片刻，彼即匆匆別去，從此時相晤敘，談鋒所及，範圍甚廣，頗能互罄平生。

投考黃埔參加革命

將軍福建省南安縣人，民國前四年（一九〇八）十二月二十五日，生於南安縣城西天馬山麓。英兌頭鎮，本姓林，出嗣茶山李姓。因其家庭信仰基督教，故就讀於廈門鼓浪嶼中華基督教會所設立之養元小學校，早年篤信基督爲虔誠之基督徒。

民國十三年，國父孫中山先生爲要建設三民主義革命軍，創辦黃埔軍官學校，任命蔣公爲校長，培植青年革命幹部。將軍自幼胸懷大志，崇拜國父與蔣公，故決志研究軍事，參加革命。乃赴粵投考黃埔軍官學校，校長蔣公謂其年僅十六歲，身材矮小，將軍答以「參加革命何論軀幹大小」，校長嘉其有志，特准其入學，因其體高關係，排列隊列爲最後一名，稱爲殿軍，頗易引人注意。

將軍在黃埔軍校接受三民主義之薰陶，與嚴格軍事之訓練。十五年軍校一期畢業，派任連部工作。嗣歷經東征、北伐、剿匪諸戰役，因功遞升爲孫元良團之營長，時年僅十九歲。旋以進攻南昌之役，以忠勇奮發犧牲之精神，身先士卒，流彈傷腿，回籍休養，在晉江任宣傳員養成所隊長。時朝野皆注意農村建設，將軍亦進私立勞動大學研究農科，以求學問之精進。

民國十八年，邑人秦望山、郭其祥辦理泉州民團，旅非僑胞購新式槍械爲助，將軍任營長。二十年該民團歸四十九師改編爲張性白團之營長，駐防同安縣，時將軍目擊各鄉村多種植鴉片，係由同安土著葉定國營派員徵收煙苗捐，將軍深以鴉片病民禍國，豈可飲鴉止渴，乃力主剷除。其卓識遠見，愛國愛民之剛毅精神表現無遺，深獲邦人欽敬。

民國二十一年，將軍爲增進軍事學識，入步兵學校第一期受訓，結訓後在馮軼培軍新成立之三十六師任補充團團長。二十二年，十九路軍在閩叛變，中央通令討伐，將軍隨軍入閩，以勇敢善戰，攻克閩江重鎮南平九峯山，升任三十六師宋希濂之十六旅旅長，駐防泉州等處，厲行清鄉剿匪，時安溪民軍楊漢烈、永春民軍尤賜福等爲害閩閩，將軍奉命剿辦，掃蕩羣醜，地方賴以安寧，民衆稱頌不已。嗣桂永清將軍成立教導總隊華僑大隊，以將軍爲大隊長，旋改爲特務團，將軍升任團長，又帶職入陸軍大學進修，再求深造。

抗戰期中屢建奇功

壁獨障狂流，士氣民心爲之振奮，遂升任第八十師師長，經整編補充後，即向福州方面積極掃蕩。

抗戰軍興，桂永清將軍升任二十七軍軍長兼四十六師師長，調將軍爲少將副師長，代行師長職務。二十七年，日軍土肥原師團攻蘭封，四十師首當其衝，損失甚重，後該師調由胡宗南將軍整編。將軍調回侍從室任少將參謀。迨武漢撤退，乃隨侍蔣委員長，駐節重慶。二十八年一月調福建南平任軍政部第十三補訓處中將處長，積極訓練士兵，補充兵源，厥功甚偉。

民國三十年四月，日寇侵陷福州，古田告急，將軍奉第二十五集國軍司令兼駐閩綏靖主任陳儀令將十三補訓處裝備團及福建軍管區裝備團，整編爲第一縱隊，任將軍爲司令，駐防於閩清口古田、白沙一帶。爾時，筆者任私立華南文理學院教授兼訓導主任，旋奉三民主義青年團團長蔣公派爲中央直屬華大分團部籌備主任，乃倡導全校員生寫信慰勞前方將士，且發動全體青年團員，向南平各界勸募勞軍款項，精製光餅三萬串，每串一百個，（光餅即以抗倭名將戚繼光所製之烤爐麥粉餅爲臨陣殺敵之乾糧。）並由筆者率領青年團員代表，將慰勞戰士函件及光餅，送往古田前線勞軍，用資激勵士兵。

某日，李司令親率勁旅，並命士兵各攜光餅，賴以充饑，便於作戰，將士均抱爲國犧牲精神，奮勇拚命衝鋒陷陣，結果大敗敵軍第四十八師團吉田聯隊之管野大隊於閩清口大湖等處，殲敵無算，克奏膺功。惜李司令多年得力之幹部郭志雄等亦於斯役爲國壯烈犧牲！然李軍能於東南半

迨三十年十二月，陳儀內調爲行政院祕書長，而以劉建緒將軍爲福建省政府主席，劉令李爲二十五集團軍司令，將軍奉命率部赴粵駐防，中途以江西南城附近有保安團叛變，刦走行政專員，遂就近刺辦，叛軍憚於將軍之聲威，即停止抵抗，全部繳械。劉主席以將軍卓著戰功，緩急有恃，乃電請第三戰區顧長官令該師回戍福州。

是年福建第四區行政督察專員黃愷元因措施乖張，永春日報略予譏諷，黃竟拘捕該報總編輯李鐵民及採訪主任鄭正言，並迫令停刊，將軍聞訊，仗義執言，立電黃氏規勸，並電請劉主席令黃釋放李、鄭二君，以重輿論，主席照辦，將黃免職，其同情心與正義感，極爲時論所推崇。

民國三十三年九月二十六日夜，日寇長領喜一之獨立旅，由連江半島入侵閩侯一帶，將軍奉令督率所部力戰七晝夜，損失慘重，於十月四日奉令撤出福州城區，控制近郊山野，不斷痛創日軍，使敵人不得北上，相持至三十四年五月十日。三十六年五月防守東海，旋調任整編的第二十三軍軍長。未幾，最高統帥以將軍於抗戰期中屢建奇功，乃升任第九綏靖區司令官駐節臨沂。

他經常乘坐自由車，由寓邸到省政府辦公，有時親赴各廳處以及福州市政府各辦公處所巡視，一切措施均以福國利民爲準，凡有徇私舞弊，即嚴懲不貸，閩省吏治頓見清明。所以有人說他是一位「二通將軍」，意即上通天文，下通地理，中不通人情，其實他極富同情心與人情味，惟爲政之道，不能循情廢法也。將軍於省主席之任

福建主席貢獻良多

期雖暫，但政風不變，遺愛殊深

民國三十七年十一月二十日上午九時，中華基督教會在福州文山女子中學大禮堂舉行宣教百週年慶祝大會。是日天氣晴朗，惠風和暢，出席有海內外代表二千餘人，請李主席蒞臨致詞，略謂：「今天貴會舉行宣教百週年紀念大會，國內外嘉賓濟濟一堂，叨承貴會會長陳頤教授盛意邀約，本人以主內弟兄身份，參與百年一遇之盛典，覺得主恩深重。我們都知道上帝愛世界人，甚至將祂的獨生子賜給他們，叫一切信祂的，不至滅亡，反得永生。耶穌基督降生，為救贖世人罪惡，甘心願意被釘十字架上，為世人而受痛苦，但祂最後仍復活，祂由生至死致復活，乃闡明基督教一生完全代表公義眞理直到永恆。

美國基督教總會，關懷我國人民靈性的得救與道德的增進，本耶穌基督救世之宏旨，百年來苦心策劃經營，努力籌募經濟，選派宣教士、醫師、教師等，來華傳佈基督教福音，創辦學校，醫院及孤兒院，安老院等慈善公益事業，使我國同胞獲蒙主恩，衷心無任感佩！良榮與有榮寵。」

將軍服膺教義，篤信真主，同道長幼莫不歎服。說：「你是本島最高指揮官怎可輕離。」但他非

金門大捷功成身退

金門的北邊，有大小嶝兩島，作為前哨陣地，民國三十八年十月中旬，共匪進犯，范麟師長和幾位團營長及所部陷於苦戰之中，當時沈向奎將軍說，他要到前方督戰，但李軍將說：「這事是出自他的主意，非他自己前往不可。」沈將軍說：「你是本島最高指揮官怎可輕離。」但他非

督一生完全代表公義真理直到永恆。
美國基督教總會，關懷我國人民靈性的得救與道德的增進，本耶穌基督教世之宏旨，百年來苦心策劃經營，努力籌募經濟，選派宣教士、醫師、教師等，來華傳佈基督福音，創辦學校，醫院及孤兒院，安老院等慈善公益事業，使我國同胞獲蒙主恩，衷心無任感佩！良榮與有榮寵。」將軍服膺教義，篤信真主，同道長幼莫不歎服。

金門大捷功成身退

將軍爲期經營海外實業，開發國家財源，宣慰僑胞，團結海內外力量，以資支援反攻復國起見，於民國四十六年七月，遄赴馬來西亞吉隆坡，由其舊部營長林君良貴之介紹，與當地華僑建築家林添良聯合籌辦馬來西亞工礦公司，設水泥廠於雪莪蘭州合株急石山，以其努力負責，真誠

海外創業支援反攻

將軍用賢心切，忠厚誠信待人，不愧爲一位
存誠務實有爲有守的模範軍人政治家。

辭不就。然政壇平添一段佳話。

？」答以華大教授陳叔宇博士爲何如？他說：「甚爲適當之人選。」詎知將軍未及徵其同意，即報請中央明令發表，嗣雖因陳博士以乏行政經驗力

更行政局三屆之時，自公一到任時起至第三屆止，他家鄉任行政工作，曾囑筆者爲之羅致人才。筆者建議任命一女性省委，他極表同意，即問：「何人爲適宜？」答以華大教授東叔生博士爲可如？他說：

他培植後進，提拔賢能，不時召見幹部，溫語慰勞，爲他們解決困難問題。其時中央撥任其爲福建省政府主席之時，即多方羅致學者專家出任省長。

因車禍不幸喪生，致一切發展計劃無從實現。
將軍爲人豪邁曠達，貞固有恒，平生諸用人之道，知用人之才，不僅善馭衆，抑且善用賢。

順之多，然將軍對於發展海外經濟之始心，猶不止此，正計劃與前吉隆坡移民局長麥查諾合作，繼續開發吉打州西北之朗加維島等事業之際，却

負責人，其悉心擘劃，慘淡經營，不久水泥即暢銷東南亞，嗣增聘鄭君振經爲經理，協助擴展業務。旋又與新加坡僑領，南洋大學創辦人陳六使聯合創辦大石水泥廠於怡保，因其殫精竭慮，苦心進行，規模較爲宏大，每日出產水泥一千五百噸之多，然將軍對於安撫海外經濟之雄心，猶不

民國三十六年春，私立福建協和大學，舉行校董會議時，筆者以將軍熱心教育，且對該校關懷備至，乃建議校董會議決特聘他爲校董，他欣然接受，對於協大校政多所獻替。至三十八年五

榮良李介耿廉清



李良榮將軍在星加坡留影

月，以其奉命行將離開來台，遂堅辭協大校董之職，其率真坦誠，認真負責之精神有如是者。

將軍一向誠信待人，熱心為民服務，為各方面人士之輒新，民國四十六年，中央特徵召其參加台灣省議會第三屆議員之選舉，結果以德高望重，獲最高票當選，在省議會中貢獻良鉅。將軍曾蒙總統蔣公聘任光復大陸設計研究委員會委員，參加台北研究區研究，他好學不倦，且富研究精神，除在家自修外，輒入台灣大學旁聽功課，藉以充實自己，增進知識，傳閱佳話，著宿着青衿，傳誦一時；以是學問淵博，體驗入微，經常提供卓見，或被推為方案起草人，研擬有關軍事或政治的問題，以供政府參採施行。

民國四十六年春某日，將軍以筆者訪美歸來，且以小兒師平在台灣大學畢業，行將赴美進修，特邀約余與師平、治平二小兒（時治平肄業於師範大學）在其寓邸午餐，將軍盡室出陪，李夫人佩蓮女士，協大畢業。長公子李力彌，台大電機系肄業（後赴美修航空工程獲博士學位，現在美國），次公子李天馬，台北醫學院肄業（現在馬來西亞行醫），女公子李冰湘，台大醫學院肄業（後赴美修博士學位，已嫁在美），均在座作陪。

來西亞行醫），女公子李冰湘，台大醫學院肄業（後赴美修博士學位，已嫁在美），均在座作陪，席間談笑風生，提及求學之道，李將軍說：「學問為濟世之本，學問是無窮無盡的，但人的心力却有窮盡；所以人人要把握時間，善用光陰，認真向學，用心求知，這樣，將來對於國家社會才有所貢獻……」。將軍以其自己一生努力不懈，好學不倦的經驗告訴我們，真是語重心長，發人深省。餐敘良久，賓主始盡歡而散，此情此景，猶歷歷在目，令人悵觸不已。

清廉耿介刻苦自勵

李將軍治軍從政多年，歷任要職，其生活應是優裕的，實則異常刻苦自勵。據與他同事多年的人沈向奎將軍說：「李將軍於省主席離職後，他的隨員來告訴我說，李夫人要搬家到漳州，路費沒有着落，想把家具變賣。這種事情，如果是別人，或許不能置信，但我深知李將軍與李夫人的人為人，必定是有困難的，而且這是他的堅苦與廉潔的事實，因此我說，家具千萬不要變賣，就是賣了也不够路費，而且到漳州住家還是要用的，路費由我設法籌措好了。後來他在台北的時候，生活也很艱苦，並且曾因經同學會經費，被人倒賬，他挺

月津貼一些車馬費的收入，幾乎有斷炊之虞。」以我於他交往多年的觀感所得，深知他為人勇敢謹慎，清廉耿介，絲毫不苟，生活非常刻苦，責任心堅強，古之國士，何以過此。」沈將軍的讚語至為確切，並非溢美之詞。

民國五十六年六月二日中午，忽接星州友人來電云：「李良榮兄不幸於今晨七時因車禍逝世」。其時噩耗傳來，令親友同聲一哭，私衷尤感無限悲痛！懷念之情無時或已！曾撰一聯，藉以遙悼並敬致由衷的哀思，句云：

閩海佈鴻猷，記勳業燦然，長增吾黨相思意；
星洲傳噩耗，歎英雄老矣，忍說江南血戰功。

龍凤神偷

星巨牌老「記險探心地」

遜梅斯姆詹

星巨格性「魔之夜」

華霍佛屈

演主合聯

品出司公片影斯福商美
炮二第幕開院劇美善真